


 Τα Μακρά Τείχη ήταν αμυντικά τείχη της πόλης των Αθηνών 

που χτίστηκαν μεταξύ 461 π.Χ-455π.Χ, τα οποία ένωναν την 

αρχαία Αθήνα με τον λιμένα του Πειραιά.



 Στην αρχή της δεκαετίας το 450 π.Χ., ξεκίνησαν οι 
μάχες μεταξύ Αθηναίων και 
αρκετών Πελοποννήσιων συμμάχων, πιο συγκεκριμένα 
με τηνΚόρινθο και την Αίγινα. Εν μέσω αυτών των 
μαχών, μεταξύ 462 π.Χ. και 458 π.Χ., η Αθηναίοι είχαν 
ξεκινήσει να κατασκευάζουν δύο τείχη, τα Μακρά 
Τείχη, τα οποία διέτρεχαν από την πόλη προς 
τα επίνεια της. Το ένα προς το παλαιό λιμάνι 
του Φαλήρου και το άλλο στο νεότερο του Πειραιά. Το 
457 π.Χ. σπαρτιατικά στρατεύματα υποχρέωσαν σε 
ήττα τα αθηναϊκά σε μάχη στη Τανάγρα ενώ 
προσπαθούσαν να αποτρέψουν την κατασκευή των 
τειχών. Όμως, η κατασκευή τους συνεχίστηκε, και 
ολοκληρώθηκε λίγο μετά το τέλος της μάχης.



 Μετά την ήττα τους το 404 π.Χ., οι Αθηναίοι γρήγορα ανέκτησαν μέρος 

από την ισχύ και την αυτονομία τους, και μέχρι το 403 π.Χ. είχαν 

ανατρέψει τους ηγέτες που τους είχαν επιβάλλει οι Σπαρτιάτες. Μέχρι το 

395 π.Χ, οι Αθηναίοι ήταν αρκετά ισχυροί για να εισέλθουν 

στον Κορινθιακό Πόλεμο ως σύμμαχοι με το Άργος, την Κόρινθο και 

τη Θήβα. Για τους Αθηναίους, το πλέον σημαντικό γεγονός αυτού του 

πολέμου ήταν η επανακατασκευή των Μακρών Τειχών. Μέχρι το 395 

π.Χ. είχε ξεκινήσει η επανακατασκευή της οχύρωσης και σύμφωνα με 

τον Αθηναίο στρατηγό Κόνωνα, η κατασκευή των τειχών είχε φτάσει στα 

τελικά της στάδια μέχρι το 391 π.Χ. Τα ανακατασκευασμένα τείχη 

παρέμειναν για πολλά χρόνια, και δεν αναφέρθηκε ποτέ πως είχαν 

ενσωματωθεί στον αμυντικό σχεδιασμό της Αθήνας μέχρι μετά τη 

δεκαετία του 340 π.Χ..















 Η κατασκευή άρχισε γύρω στο 479 π.Χ. αμέσως μετά τους Περσικούς 

Πολέμους. Είχε μήκος 6,5 χιλιόμετρα, μέσο ύψος 8 μέτρα, πάχος 3 και 

διέθετε τουλάχιστον 13 πύλες. Οι δύο σημαντικότερες βρίσκονταν στον 

Κεραμεικό. Η βορειότερη από αυτές και η μεγαλύτερη της Αθήνας, ήταν 

το λεγόμενο Δίπυλον. Την ονομασία αυτήν την οφείλει στο σχήμα της, 

είχε δηλαδή δύο σειρές πύργων για καλύτερη άμυνα. Το παλαιότερο 

όνομα ήταν Θριάσιαι Πύλαι και από εκεί ξεκινούσε ο δρόμος που 

οδηγούσε στην Ακαδημία, τον Πειραιά, την Ελευσίνα και κατ’ επέκταση 

στην Πελοπόννησο. Η δεύτερη πύλη στο σημείο του Κεραμεικού ήταν 

επίσης σημαντική. Ήταν η Ιερά Πύλη από την οποία περνούσε η Ιερά 

Οδός που οδηγούσε στην Ελευσίνα. Από εκεί περνούσε η πομπή την 

ημέρα των Ελευσινίων για την πορεία των 22 χιλιομέτρων που χώριζαν 

τις δύο πόλεις. Από την ίδια πύλη περνούσε και ο ποταμός Ηριδανός, ο 

οποίος χυνόταν τελικά στον Κηφισό.







 Ο Ηριδανός ήταν ποτάμι της Αρχαία 

Αθήνας και συγκεκριμένα παραπόταμος 

του Ιλισού. Πήγαζε από τον Λυκαβηττό 

και διέσχιζε την αρχαία πόλη των 

Αθηνών από ανατολικά προς στα 

δυτικά. Αν και αποτελούσε έναν από 

τους από τους πρώτους ποτάμιους 

κλάδους της αρχαίας Αθήνας, το 

αποτέλεσμα των παρεμβάσεων λόγω 

των ανθρώπινων αναγκών με το 

πέρασμα των χρόνων, ήταν η πλήρης 

εξαφάνιση του ποταμού κάτω από 

επιχωματώσεις και κατασκευές. Σήμερα 

είναι ορατή μόνο η κοίτη του ποταμού 

πλάτους δύο μέτρων στον αρχαιολογικό 

χώρο του Κεραμεικού(δίπλα στην Ιερά 

Πύλη), οποία διασχίζει τον χώρο των 

ανασκαφών (νεκρόπολη Κεραμεικού) 

από ανατολικά στα δυτικά για περίπου 

200 μέτρα.






